

古物諮詢委員會
委員備忘錄

進度報告

目的

本文件旨在向委員匯報自古物諮詢委員會（古諮會）於二〇〇七年十月十日舉行會議以來，古物古蹟辦事處（古蹟辦）各項工作的進展。

歷史建築及構築物

古蹟的宣布

宣布元朗廈村鄧氏宗祠及其附屬建築為古蹟

2. 有關通知和圖則已於二〇〇七年五月十日根據《古物及古蹟條例》（《古蹟條例》）第4條送達擁有人並張貼於該宗祠上。自上述日期起計的一個月內沒有收到反對意見，擁有人也同意了該項擬議宣布。行政長官已經批准該項擬議宣布，我們現正安排憲報公告程序，預計有關的憲報公告將於二〇〇七年十二月初刊登。

保護歷史建築及構築物

3. 附件 A 詳載委員會曾討論過的各歷史遺蹟的最新情況，現把主要的進展概述如下——

(i) 荷李活道已婚警察宿舍前址

古蹟辦田野考古組已經在該址進行了考古調查，並將於這次會議上提交有關結果的詳盡報告，以供委員參閱。基本上，有關結果再次確認了前中央書院沿城皇街和荷李活道以及該址較低平台的擋土牆，連同其上生長的獨特樹木；通往較低平台的花崗石梯級和尚存的砌石牆；以及沿士丹頓

街和鴨巴甸街而建的圍牆原有的花崗岩柱基和柱，均保存尚好。該址範圍內餘下構築物的文物價值主要在於其與前中央書院的聯繫。任何活化該址的建議均應以保留在這裏所提及有關中央書院餘下的構件為前提，並應充分顧及中央書院對香港發展的歷史意義。

(ii) 中環中區警署建築群

香港賽馬會將派員於這次會議上向委員簡介其活化計劃。

(iii) 司徒拔道 45 號景賢里

一位來自廣州和一位中文大學的專家已展開該址的勘測和調查工作，評估報告連同修復計劃可望於一兩個月內備妥。

(iv) 薄扶林道 128 號名為 Jessville 的建築物

古蹟辦現正與擁有人探討有關發展和保護的方案。

修復和維修計劃

4. 古蹟辦現時正在處理的修復和維修計劃的進展詳載於附件 B。

考古計劃

勘探／發掘

5. 古蹟辦在二〇〇七年九月至十月期間進行的考古項目的進展，摘錄於附件 C。

發掘牌照

6. 根據委員的建議，當局曾在二〇〇七年九月至十月期間發出牌照給：

- (a) 王文建先生，在大嶼山鹿頸村進行考古勘探；以及
- (b) 劉茂女士，就更換和修復水管工程第 1 階段第 2 期

— 粉嶺、上水和坪輦水管工程進行考古監察。

7. 有關二〇〇七年十月當局發出牌照各項目的進展，摘錄於附件 D。

教育及宣傳

統計資料

8. 古蹟辦在二〇〇七年八月至九月期間所舉辦的宣傳和教育活動，以及古蹟辦管理的各古蹟的訪客人數等統計資料載於附件 E。

教育活動

古蹟導賞團

9. 古蹟辦於二〇〇七年九月至十月期間，在各文物徑、文物遺址、香港文物探知館（探知館）和屏山鄧族文物館暨文物徑訪客中心安排了共 92 個古蹟導賞團，參加人數達 5 918 人，詳見附件 F。

教育活動

10. 在此期間共有七個公開講座在探知館和其他場地舉行。探知館的考古活動室已經裝配完畢，古蹟辦由十月中開始為學校舉辦新的考古工作坊，其間共有 265 人參加了八個工作坊。此外，古蹟辦推出了一個新的公開活動，名為“考古文物全接觸”，讓市民親自觸摸文物，有關活動深受市民歡迎。二〇〇七年九月至十月期間，古蹟辦舉行的教育活動詳情見附件 G。

特別活動／其他活動

文物之友

11. 二〇〇七年九月和十月，古蹟辦為文物之友分別安排了探知館和中西區文物徑中區線兩個導賞活動。在義務工作方面，文物之友以義工身分在考古工作坊中提供協助，並由二〇〇七年十月開始執行“關心古蹟”糾察隊的工作，巡查“維多利亞城”的界石。

青少年文物之友

12. 來自中華基督教會基元中學的青少年文物之友繼續在周末和公眾假期於屏山鄧族文物館擔任導賞員，為訪客介紹展覽。古蹟辦一直為這些導賞員提供指導和培訓。

康樂及文化事務署
古物古蹟辦事處
二〇〇七年十一月

檔號：LCS AM 22/3